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1. Introdução 

 

1.1. Nota justificativa 

Nos termos da alínea c) do n.º 2 do artigo 25.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro, o Presidente da 

Câmara Municipal deve entregar em cada sessão ordinária da Assembleia Municipal uma informação es-

crita sobre a atividade do Município.  

Neste documento, apresentamos a atividade municipal em 14 capítulos: 1) introdução; 2) consolidação 

financeira e capacitação; 3) inovação e investimento; 4) cooperação e fomento da participação; 5) inves-

timento público e manutenção dos espaços e equipamentos; 6) ordenamento do território e desenvolvi-

mento rural; 7) cultura; 8) turismo; 9) desporto e juventude; 10) educação; 11) ação social; 12) saúde; 13) 

serviços veterinários e 14) proteção civil. 

 

1.2. Representação municipal 

O Município do Fundão encontra-se representado em diversas entidades de âmbito municipal, regional e 

nacional, sendo de registar: 

 ADERES – Associação de Desenvolvimento Rural Estrela-Sul; 

 ADXTUR – Agência para o Desenvolvimento Turístico das Aldeias do Xisto; 

 AFTEBI; 

 Agência Gardunha 21; 

 Aldeias Históricas de Portugal; 

 Assembleia Geral Águas de Lisboa e Vale do Tejo; 

 Assembleia Geral do Turismo do Centro de Portugal; 

 Associação de Desenvolvimento Local Regadio da Cova da Beira; 

 Associação de Municípios da Cova da Beira; 

 ASSOP – Associação Shared Services & Outsourcing Platform; 

 CCDRC – Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro; 

 Centro de Biotecnologia e Plantas da Beira Interior; 

 Centro de Inovação Empresarial da Beira Interior; 

 CIM Beiras e Serra da Estrela; 

 Comissão de Acompanhamento do PDR 2020; 

 Comissão de Acompanhamento do Programa Operacional do Centro 2020; 

 Comissão de Acompanhamento dos PROVERE; 

 Comissão Municipal de Defesa da Floresta; 

 Comité de Acompanhamento do PRODER; 

 Conselho Cinegético Municipal; 

 Conselho Consultivo Centro de Emprego e Formação Profissional de Castelo Branco; 

 Conselho Consultivo da Comarca de Castelo Branco; 

 Conselho de Marketing da Entidade Regional de Turismo do Centro; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto; 

 Conselho Gestão iNature; 

 Consórcio BuyNature; 

 Consórcio Projeto Matriz; 

 Cooperativa Portuguesa do Medronho; 

 Escola Profissional do Fundão; 

 Fundatur – Empreendimentos Turísticos da Quinta do Convento, S.A.; 

 Gardunha Viva; 

 Grupo de Aconselhamento Estratégico da RIS3 do Centro de Portugal; 

 ICNF; 
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 IFAP; 

 InovCluster; 

 Instituto Pedro Nunes; 

 Municípia, S.A.; 

 Núcleo Executivo CLAS; 

 Pinus Verde; 

 Rede Cidades Educadoras; 

 Rede das Autarquias Participativas; 

 Rede de Aldeias Históricas; 

 Rede de Incubadoras da Região Centro; 

 Rede de Judiarias; 

 Rede Intermunicipal de Cooperação para o Desenvolvimento (RICD); 

 Rede Nacional de Incubadoras; 

 Rede Social; 

 Resiestrela, S.A.; 

 RUDE – Associação de Desenvolvimento Rural; 

 Secção de Municípios de Baixa Densidade da ANMP; 

 UDIPSS Castelo Branco. 

 

1.3. Reuniões e diligências diversas 

Realizaram-se 3 reuniões de câmara, cujas atas podem ser consultadas no site do Município. Destacamos 

os seguintes pontos: 

 Hasta pública para a alienação de lotes na Zona Industrial de Silvares; 

 Protocolo de prestação de gestão de serviços de transporte celebrado entre o Município do Fun-

dão, a Administração Regional de Saúde do Centro, IP e o SUCH - Serviço de Utilização Comum 

dos Hospitais; 

 Protocolos de cooperação/colaboração entre o Município do Fundão e a Fábrica da Igreja Paro-

quial de Póvoa da Atalaia, a Fábrica da Igreja Paroquial da Freguesia do Souto da Casa e, o Agru-

pamento de Escolas do Fundão; 

 Atribuição de subsídios: Universidade da Beira Interior, Freguesia Pêro Viseu, Associação Cultural 

e Recreativa de Atalaia do Campo, Grupo Motard "Os Trinca Cereja", Associação Recreativa de 

Lavacolhos; 

 Reconhecimento e proteção de estabelecimentos e entidades de interesse histórico e cultural 

ou social local - Sociedade Empresa Martins, Agência de Viagens e Turismo, Lda; 

 Aprovação do Plano de Transportes Escolares para o ano letivo 2018/2019; 

 Empreitada de Reabilitação do Antigo Colégio de Santo António; 

 Protocolo de Cooperação a celebrar entre o Município do Fundão e a Associação Internacional 

dos Estudantes de Ciências Sociais e Económicas da Universidade da Beira Interior; 

 Protocolo de cedência a celebrar entre o Município do Fundão e a União de Freguesias de Fun-

dão, Valverde, Donas, Aldeia de Joanes e Aldeia Nova do Cabo; 

 Atribuição de subsídios à Associação Sociocultural de Castelo Novo, à Associação Recreativa e 

Cultural da Orca (ARCO) e ao Grupo Desportivo de Valverde; 

 Protocolo de colaboração a celebrar entre o Município do Fundão e a Garda Nacional Republi-

cana; 

 Protocolo de Cooperação entre o Município do Fundão e a Junta de Freguesia da Capinha, a Junta 

de Freguesia de Enxames e a União das Freguesias de Fundão, Valverde, Donas, Aldeia de Joanes 

e Aldeia Nova do Cabo; 
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 Atribuição de subsídios a diversas entidades, nomeadamente à IEEE Universidade da Beira Inte-

rior Student Branch, ao Centro Social da Torre, à ADCRAJ Associação Desportiva Cultural e Recre-

ativa de Aldeia de Joanes e à Associação dos Amigos dos Automóveis Antigos do Fundão; 

 Fundo de Zona Antiga do Fundão 2018 e Fundo de Regeneração de Alpedrinha 2018; 

 Ação Social Escolar com os Programas de Generalização de Fornecimento de Refeições Escolares 

e de Comparticipação das Fichas de Trabalho aos Alunos do 1.º Ciclo; 

 Auxílios económicos aos Bombeiros Voluntários do Fundão para aquisição de manuais escolares 

no ano letivo 2018-2019; 

 Atribuição de bolsas de estudo a estudantes do Ensino Superior; 

 Protocolo de Cedência de Viaturas para transporte de passageiros à ARSC, IP para serem utiliza-

das pelo Centro de Saúde do Fundão. 

Tiveram ainda lugar diversas diligências junto de entidades públicas e privadas cuja atuação tem impacto 

direto ou indireto na concretização dos objetivos do Município: 

 ICNF: elaboração dos planos de gestão florestal para a Gardunha; 

 

 CCDRC: constituição do grupo para a promoção da economia circular, de que o Município fará 

parte; avaliação e análise de candidaturas do Portugal 2020; 

 

 DGESTE: reorganização da rede escolar, não tendo havido alterações relativamente ao ano an-

terior;  

 

 IPCB: Cursos CTeSP no Fundão; funcionamento do Centro de Biotecnologia; programa de coope-

ração e mobilidade com o Brasil;  

 

 ACES da Cova da Beira e ARS: falta de médicos e enfermeiros; criação do consultório para a 

saúde oral no concelho do Fundão; investimentos relativamente ao Hospital do Fundão e Medi-

cina Nuclear;  

 

 Infraestruturas de Portugal: melhoramento da rede viária da responsabilidade da IP; limpeza 

dos terrenos da responsabilidade da IP; prejuízos junto à linha de caminhos-de-ferro na antiga 

passagem de nível de Valverde; acesso ao Parque Agroindustrial Gardunha Sul; atravessamento 

do Túnel da Gardunha por veículos pesados de transporte de mercadorias perigosas; 

 

 Secretária de Estado da Cooperação e Secretária de Estado da Educação: formação profissional; 

plataforma para a atração de alunos PALOP para a formação na área da metalomecânica de pre-

cisão; 

 

 Ministro do Ambiente: reunião com Municípios da CIMBSE para procurar solução negociada 

para o dossier da AZC, tendo sido criada uma nova comissão composta por 4 municípios incluindo 

o do Fundão (processo que já se arrasta desde 2011);  

 

 Continuação do processo de negociação para apresentação do Plano de redução do serviço de 

dívida do Município do Fundão.  
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2. Consolidação Financeira e Capacitação 

 

2.1. Síntese da Informação Financeira 

 

 

Período em Análise  de 02/01/2018 a 23/09/2018   

     

     

Receitas     

     
Orçadas   32 793 972,26 €     

Cobradas   18 401 512,21 €     

     

     

Despesas     

     
  Dotação Cabimentado Comprometido Pago 

          

Correntes   17 733 376,26 €   17 306 437,15 €     16 859 636,82 €   11 459 582,43 €  

Capital   15 060 596,00 €   14 518 852,76 €     11 535 861,86 €     5 039 496,99 €  

Total Geral   32 793 972,26 €   31 825 289,91 €     28 395 498,68 €   16 499 079,42 €  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Inovação e Investimento 

O Município definiu como prioritárias as ações para atração de investimento, criação de emprego e de-

senvolvimento de uma comunidade inovadora e empreendedora. Alguns exemplos durante este período: 

 Apresentação de dossiers de investimento junto de empresas de diversos sectores num regime 

proactivo para captação de investimentos para o concelho do Fundão; 

 Acompanhamento de visitas de investidores ao concelho do Fundão, com apresentação das 

oportunidades e vantagens competitivas da região; 

 Preparação de acordos de investimento.  

 

3.1. REGIOSTARS 2018 

O Município do Fundão é finalista do RegioStars 2018, uma iniciativa da Comissão Europeia que visa dis-

tinguir os melhores projetos europeus com aplicação de fundos comunitários, tendo por base diversos 

indicadores incluindo a sustentabilidade e impacto na economia e nas pessoas. 

O júri independente designado pela Comissão Europeia escolheu o Centro de Negócios e Serviços do Fun-

dão (CNSP) como um dos 21 finalistas. 

A entrega do diploma de finalista teve lugar no mês de Julho, no Parlamento Europeu em Estrasburgo, 

pela mão da Comissão Europeia para a Política Regional. 

A cerimónia de apresentação dos vencedores terá lugar no dia 9 de outubro, em Bruxelas, durante a Se-

mana Europeia das Cidades e Regiões, promovida pela CE. 

 

3.2. Município do Fundão distinguido pelo Banco Santander na Agroglobal 

O Município do Fundão foi distinguido pelo Banco Santander com a “Distinção Mais Desenvolvimento do 

Interior”, que reconheceu a “divulgação das fontes de riqueza agrícola da região e aproximação tecnoló-

gica de forma inovadora e integrada”. Esta distinção foi entregue durante o arranque da edição de 2018 

da Agroglobal, a maior feira agrícola profissional nacional, em que o Banco Santander decidiu premiar 

algumas instituições e figuras que se têm destacado no sector agrícola com os prémios: Distinção Mais 

Regadio, Distinção Mais Floresta e Distinção Mais Desenvolvimento do Interior. 

 

3.3. I Edição dos Global Mobi Awards OK Teleseguros 2018 

O projeto MUV Fundão foi distinguido com o 1.º prémio na categoria Cidadania do Global Mobi Awards, 

prémios destinados ao setor da mobilidade inteligente em Portugal, numa cerimónia que decorreu no 

contexto da Lisbon Mobi Summit em Lisboa. 

 

3.4. Rede Nacional de Cidades Experimentais 

O Município do Fundão aderiu em agosto à Rede Nacional de Cidades Experimentais, uma rede de expe-

rimentação de tecnologia para smart cities que junta empresas, cidades, universidades e startups. 

A missão da RNCE é contribuir para a colaboração entre munícipios e startups com vista ao desenvolvi-

mento da mais recente tecnologia para smart cities, acreditando que a tecnologia deve estar ao serviço 

dos cidadãos na melhoria da qualidade de vida. Propõe-se a aumentar a relevância das soluções tecnoló-

gicas apresentadas pelas startups face aos desafios apresentados pelas comunidades, criando uma rede 

nacional de experimentação de tecnologia. 

 

3.5. Clube de Produtores do Fundão 

 Acompanhamento do Projeto Agri-Urban Fundão, Produtos da nossa terra; 

 Conceção e desenvolvimento do projeto “Lanches Mais Saudáveis” a implementar nas escolas 

primárias do Concelho do Fundão.  
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 Conceção e desenvolvimento de um manual de Boas Práticas de Higiene e Segurança Alimentar, 

em parceria com o Centro de Apoio Tecnológico Agro-Alimentar (CATAA). Pretende-se a sua im-

plementação em todos os eventos organizados pela CMF.  

 Desenvolvimento de um estudo da produção atual da Indústria Agroalimentar do concelho do 

Fundão e criação e organização do Dossier, produção DOP, DOC e IGP no concelho do Fundão.  

 Parceria na candidatura “Alimentação: Circuitos Curtos Agroalimentares para o Direito Humano a 

uma Alimentação Adequada”, com candidatura submetida ao PDR2020. Estando este em avalia-

ção por parte da entidade responsável.  

 Reunião de avaliação da presença de produtores do Concelho na feira “O melhor de Portugal em 

Bruxelas”. Participantes: Adega cooperativa do Fundão; Cooperativa dos Olivicultores do Fundão; 

Cerfudão; Quinta do Pomar; Quinta do Carvalho; Beiralact; Compotas da Gardunha; Loca; Vinoliv. 

Balanço positivo por parte dos participantes e solicitação de novas participações neste certame. 

 Organização em parceria com a Comissão vitivinícola regional da Beira Interior da cerimónia de 

entrega de prémios do Concurso de vinhos da CVR 2018. 

 Presença nas reuniões da Rede Europeia de Municípios Queijeiros (AREQ). Fundão mantem-se 

como membro da Direção. 

 Presença de Produtores do Conselho nas feiras das cidades parceiras na rede da AREQ. 

 Promoção da Cereja do Fundão: 

o Ação de promoção dos produtos agroalimentares do Concelho no evento “INTERNATIONAL 

IEEE UBIsym in Healthcare Engineering”, na UBI; 

o Entrega das cerejas do Fundão aos padrinhos das Cerejeiras.  

o Ação que pretende o envolvimento com o concelho, estabelecendo vínculos mais profundos; 

o Ação promocional na Assembleia da Republica; 

o Ação de promoção com degustação no Festival de Música Antiga de Castelo Novo. 

 Parceria na preparação de dois projetos para o programa SUDOE - ADECAP - Apoio e Desenvolvi-

mento das PMES do meio rural SUDOE, através da capacitação em comercialização e marketing 

internacional. 

 Participação no Festival Chocalhos 2018 com três espaços distintos de promoção e comercializa-

ção:  

o Espaço Clube de Produtores do Fundão; 

o Quiosque da Cereja do Fundão; 

o Colaboração na promoção dos vinhos da Adega do Fundão. 

 

3.6. Planeamento e Apoio ao Investimento 

 

Atividades desenvolvidas na Rede Transnacional OSIRIS – INTERREG EUROPE 

 5 de setembro – Reunião do Grupo de Ação Local do Fundão dedicada à finalização do Plano de 

Ação “MAKE FUNDÃO A BETTER CITY”; 

 5 de setembro – Reunião com o parceiro grego do projeto piloto “iHome4you - smart home for 

seniors” – Este projeto consiste em adaptar uma loja do centro histórico do Fundão para casa 

domótica assistida - Ambient Assisted Living (AAL), para pessoas idosas ou pessoas debilitadas. 

Tem como parceiro internacional do OSIRIS a universidade de Patras (Grécia) - Computer Te-

chnology Institute and Press Diophantus. 

Atividades desenvolvidas na Rede Transnacional URBACT – Agri Urban – INTERREG EUROPE 

 13 a 14 de setembro – participação no evento europeu URBACT CITY FESTIVAL, em Lisboa – Par-

tilha de histórias e experiências no âmbito da renovação urbana enraizadas no intercâmbio UR-

BACT. 
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Outras Atividades Desenvolvidas 

 Acompanhamento dos projetos POCTEP e Educação Gamificada; 

 Acompanhamento dos Vales Incubação em curso; 

 Acompanhamento das empresas incubadas – Novos Vales a desenvolver em 2018. 

 

a) Projetos aprovados 

 

Designação da Operação: FEM_ Incêndios 2017_ Fundão 

Programa Operacional: FUNDO DE EMERGÊNCIA MUNICIPAL - CONTRATO DE AUXÍLIO FINANCEIRO (De-

creto-Lei nº 225/2009, de 14 de setembro; Portaria n.º 214/2010, de 16 de abril; RCM n.º 148/2017, de 2 

de outubro) 

Permitirá reparar alguns dos danos provocados pelos incêndios de 2017 em infraestruturas e equipamen-

tos municipais, nomeadamente reabilitação de vias e arruamentos municipais, segurança rodoviária, edi-

fícios municipais, equipamento urbano complementar, equipamentos municipais de lazer, infraestruturas 

de saneamento básico, horas/máquina dos equipamentos pesados destinados ao apoio das operações de 

combate aos incêndios e rescaldo. 

 

Designação da Operação: Fundão|redes Wi-Fi  

Programa Operacional: Linha de apoio à disponibilização de Redes Wi-Fi | Turismo de Portugal  

Disponibilização de acesso gratuito à Internet através de redes Wi-Fi na Zona Antiga do Fundão e em zonas 

de maior afluência turística – Rua da Cale, Parque Verde, Espaço do Centro Cívico e Parque das Tílias, 

dando, assim, resposta ao desafio colocado pela Comunidade Intermunicipal das Beiras e Serra da Estrela 

de tornar esta região mais competitiva, mais atrativa e mais inteligente. 

 

Designação da Operação: Aldeias.com 

Programa Operacional: Linha de Apoio à Valorização Turística do Interior | Turismo de Portugal 

O Município do Fundão é um dos parceiros deste projeto, onde o promotor responsável é a ADXTUR. 

A presente operação visa a criação de um Modelo Global de Operação e Gestão Condominal, que permita 

de uma forma integrada e comum disponibilizar ao território das Aldeias do Xisto uma plataforma com 

estratégias de ação (ao nível florestal, urbanístico) acessíveis a todos os municípios. Não obstante, visando 

desenvolver o espírito comunitário entre as aldeias, pretende-se criar condomínios alargados, dotando as 

diversas aldeias com capacidade operacional efetiva pela partilha de recursos e gestão participada dos 

diversos agentes no território. 

 

b) Processos submetidos 

 

Designação da Operação: BEM_ Beneficiação de Equipamentos Municipais 

Programa Operacional: Programa Nacional de Coesão Territorial – Contrato Programa (Decreto-Lei n.º 

384/87, de 24 de dezembro; Resolução do Conselho de Ministros n.º 72/2016, de 24 de novembro, Por-

taria n.º 208/2017, de 13 de julho; Despacho n.º 6274/2018, de 28 de junho) 

Esta candidatura coincide com o crescente interesse por parte do Município do Fundão em melhorar o 

ambiente urbano, dando continuidade ao seu plano de mobilidade da Zona Urbana do Fundão, nomea-

damente: a) Requalificação dos Passeios em Área Urbana – Zona do Mercado; b) Construção de Passeio 

Pedonal – Rua do Convento. 

 

Designação da Operação: Casa do Barqueiro e percurso envolvente 

Programa Operacional: Programa de Desenvolvimento Regional 2020 

Medida 10.2.1.6 Renovação de Aldeias 

A presente candidatura, a executar em Janeiro de Cima, centra-se na preservação, recuperação e valori-

zação da temática e património identitário que era a figura do barqueiro, vital em tempos idos para a 
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dinâmica da aldeia e da envolvência das comunidades em torno do rio Zêzere, bem como, agregador da 

4ª fase do plano de mobilidade com requalificação da calçada envolvente ao elemento a beneficiar com 

o presente projeto e criação da Casa do Barqueiro.  

 

Designação da Operação: @GRO IoT CENTRE 

Programa Operacional: SUDOE 

O @GRO IoT CENTRE tem como objetivo geral desenvolver uma metodologia que melhore o ambiente 

para o crescimento e aceleração de empresas que produzam tecnologia IoT com forte aplicabilidade aos 

setores agrícola e agroindustrial.  

 

Designação da Operação: AdeCap 

Programa Operacional: SUDOE 

O Município do Fundão é uma das entidades parceiras, sendo o chefe de fila a Câmara de Comércio de 

Teruel (Espanha). 

O ADECAP tem como objetivo melhorar, de forma inovadora, o ambiente económico do setor agroali-

mentar no território SUDOE, incentivando o empreendedorismo no setor agroalimentar, um setor-chave 

da economia do território, com vista à criação de novas empresas e consolidação das existentes.  

 

Designação da Operação: WINEINOV - Innovación en la gestión de viñedos mediante tecnología DRON 

Programa Operacional: INTERREG SUDOE 

O projeto WINEINOV pretende fomentar a transferência tecnológica para o sector vitivinícola do espaço 

SUDOE e a especialização inteligente. Pretende consolidar uma rede transnacional que, beneficiando do 

potencial de investigação existente no território e da capacidade inovadora das empresas tecnológicas, 

induzirá inovação no mercado vitivinícola. O projeto desenvolverá uma ferramenta de tratamento de ima-

gens que permitirá melhorar a gestão de vinhas.  

Este projeto é o ponto de partida para a constituição de uma rede para a transferência de tecnologia na 

atividade vitivinícola que melhore a rentabilidade de um sector estratégico, gerando riqueza no território.  

Para a integração do binómio Empresa-I&i e criação de canais de divulgação, a iniciativa conta com diver-

sos agentes, como Universidades, PME´S, autoridades locais e empresas de comunicação de Portugal, 

França e Espanha. 

 

c) Incubadora Social e Empresarial "A Praça" 

 Total atual de incubados: 14 

 Taxa de ocupação: 90% 

 

d) Cowork Fundão 

 Total atual de coworkers: 18 

 Taxa de ocupação = 75% 

e) Fablab Aldeias do Xisto 

 Participação no Fab14 Fabricating Resilience. 

 Colaboração com o projeto The Floating FAB LAB Amazon, um Fablab instalado num barco pelo 

rio Amazonas, que pretende melhorar a qualidade de vida das comunidades mais remotas, criar 

infraestruturas tecnológicas, analisar a qualidade das águas, entre outras ações. 

 Em planeamento, o projeto FabLab Factory com a finalidade de levar o Fablab e a fabricação 

digital às escolas e populações mais isoladas. 

 Prototipagem e produção de elementos de comunicação para o Município do Fundão em diver-

sos âmbitos. 

 Apoio na produção de layouts no projeto de arquitetura colaborativa da Associação Luzlinar. 

 Apoio à empresa Kannabeira, sediada na Incubadora a Praça na produção de merchandising para 

o Boom Festival; 

https://www.facebook.com/floatingfablab/?fref=mentions&__xts__%5B0%5D=68.ARDjWc5dt5nHMztLZklNlDDiNd8DUHn4fCr-0xxq2yzoIde4NvA14xldidwy0_rx1TJxGoKkz92xUTYBeVyaYQbs0zezlqRvLwxJ6FZtk9z6NRQAkpmhugmr4VWwE6jVi7PelLSocGs-h1wCGuOIgVXVJ2AcZsR4-XXfIrYBhlY8nBWbAUK-Lg&__tn__=K-R
https://www.facebook.com/fablabfactory/?fref=mentions&__xts__%5B0%5D=68.ARDjWc5dt5nHMztLZklNlDDiNd8DUHn4fCr-0xxq2yzoIde4NvA14xldidwy0_rx1TJxGoKkz92xUTYBeVyaYQbs0zezlqRvLwxJ6FZtk9z6NRQAkpmhugmr4VWwE6jVi7PelLSocGs-h1wCGuOIgVXVJ2AcZsR4-XXfIrYBhlY8nBWbAUK-Lg&__tn__=K-R
http://www.luzlinar.org/
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 Realização do Junior Summer Bootcamp um programa extraescolar de fabricação digital e em-

preendedorismo em parceria com empresas sediadas na Incubadora A Praça; 

 Visita DEST Summer school: uma visita dos alunos que integram a 1ªEscola de Verão do programa 

de Doutoramento em Desenvolvimento, Sociedades e Territórios.  

 Várias prestações de serviço ao nível de prototipagem para estudantes dos cursos de Arquitetura 

da UBI; 

 Prototipagem de peças 3D para indústria local; 

 Participação na Etapa 4 da Volta a Portugal em Bicicleta, no âmbito da Volta ao Conhecimento , 

uma iniciativa do Ministério da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior; 

 Recebemos no dia 4 de Setembro a visita do projeto Vulca - European Program: VULCA - Euro-

pean Mobility Makers: 

 Participação na iniciativa organizada pelo Dialogue Café, Global Exchange of Fab Labs. A sessão 

foi moderada por um representante da Fab Foundation. 

 

f) EstúdioLab 

 Continuação do projeto que visa homenagear o professor Arlindo de Carvalho, ultimando a mis-

tura e masterização dos temas já previamente gravados; 

 Gravação e edição do filme promocional da Rota da Pedra D'Hera; 

 Gravação do projeto de criação "Rua Esquecida”; 

 Gravação de 2 temas do projeto musical TRUNFO (Jovem natural de Valverde); 

 Memorioteca; 

 Gravações Vídeo/Áudio do projeto de recolha do patrimônio sineiro da Gardunha com Tom Ha-

milton. 

 

g) Arrendamento no âmbito de ações do Plano de Inovação do Fundão - Bolsa de Imóveis 

 N.º de Imóveis em bolsa: 137 

 N.º de Imóveis ocupados: 135 

 Taxa de ocupação = 98,5% 

  

https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1995240970508167&type=3&__xts__%5B0%5D=68.ARD1qdFldARrat2qG0NFaHxZK3ji-0_ioXsNc3FDydx23SXxSIa1gVc6pXjUinPaeVIjs03K1xTlUsmEThMDDJE-ooei8cICMGyrp7cDAqlVXW6v9Tiznw6NAvd5Xj_PcHe5dKHtvXGLMmy2jgg_AQ0cWURrRqAX-hI-02n2xCf1XBVCO7XpuQ&__tn__=-UC-R
http://www.voltaaoconhecimento.pt/
https://www.facebook.com/vulcaeuropeanprogram/
https://www.facebook.com/dialoguecafe/?fref=mentions&__xts__%5B0%5D=68.ARBcBJSbYY2kzHH4eN7YaWTTUARkzTz9N4nmvfr7kOg37MWfZUiMcTvWthM24DWg9WhZ6e4q96eh298xUFVaDQOxvCphqo_0NBSfetVStRhmNqh7V_IU47EsqwAuyhxcUlqkBJf7t4h7e0OSA_4dkkxYSdRXq45eER1f_Cl0YUIZYntcLMvZyA&__tn__=K-R
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4. Cooperação e fomento da participação 

 

4.1. CIM-BSE 

Assuntos discutidos nas reuniões da CIM-BSE: 

 Adesão à Destinature - Agência para o Desenvolvimento do Turismo de Natureza; 

 Proposta Saúde Online; 

 Alteração do PDCT da CIMBSE; 

 Plataforma Ciência Aberta; 

 Análise e discussão da Lei Quadro n.º 50/2018 sobre transferência de competências para as au-

tarquias locais e entidades intermunicipais; 

 Análise e discussão sobre a possibilidade de harmonização da celebração de acordos coletivos 

de trabalho nas Câmara Municipais; 

 Apresentação da AMCB sobre concursos para concessão de distribuição de eletricidade em baixa 

tensão. 

 

4.2. Agência Gardunha 21 

 Elaboração dos Projetos da Agenda 21 Escolar 2018/2019, para as escolas e Jardins de Infância 

do concelho, 1º e 2º Ciclos do Ensino Básico; 

 Elaboração da candidatura AGIR – Prémio REN´18 – 2ª Fase ; 

 Envio de elementos para complementar e melhorar a candidatura do EcoXXI 2018. 

 

4.3. Colaboração entre Fundão e Campinas 

O Município do Fundão pretende reforçar a cooperação existente entre as duas cidades, nomeadamente 

no apoio às empresas de Campinas que queiram abrir as portas à internacionalização e entrar no mercado 

europeu, com Portugal e o Fundão como porta de entrada; na abertura de novos mercados para as em-

presas do Fundão; e na atração de startups brasileiras.  

Para isso, estão previstas uma série de iniciativas, nomeadamente a instalação de um Centro de Negócios 

do Fundão em Lisboa, promovido pelo Município em parceria com a Prefeitura de Campinas e a Invest 

Lisboa. Este centro estará ainda ao dispor de todas as empresas do Fundão. 

Esta intensão vem na sequência dos contactos que o Município tem vindo a estabelecer com empresários 

e investigadores de Campinas, dos quais já resultaram alguns projetos de relevante interesse socioeconó-

mico, como é exemplo a instalação do Centro de Biotecnologia, que permitiu o intercâmbio de investiga-

dores da Unicamp – Universidade Estadual de Campinas e do Instituto Politécnico de Castelo Branco, as-

sim como uma visita de uma comitiva de Campinas ao Fundão.  

A colaboração tem especial enfoque nas áreas das TICE, relojoaria e bijuteria, turismo e agroalimentar e, 

para o efeito, foram realizadas diversas diligências: reunião com a Prefeitura de Campinas sobre parceria 

institucional, intercâmbios na área do turismo e promoção da internacionalização; reunião com UNICAMP 

para promover a mobilidade de investigadores e projetos na área da bioteconologia e de startups; reunião 

com importadores para promoção dos produtos do Fundão na área metropolitana de Campinas; reunião 

com empresas do cluster da bijuteria fina na cidade de Limeira, para atração de investimento e criação de 

parcerias com o Centro de Formação Avançada. 

 

4.4. Rede Regional do Centro de Apoio e Proteção às Vítimas de Tráfico de Seres Humanos 

O Fundão recebeu, no passado dia 29 de junho, uma reunião da Rede Regional do Centro de Apoio e 

Proteção às Vítimas de Tráfico de Seres Humanos, onde estiveram presentes 22 representantes de 17 

entidades da região Centro.  
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Esta rede, da qual o Município do Fundão faz parte, tem como objetivos a sensibilização, a produção e a 

disseminação de conhecimento sobre o tráfico de seres humanos, assim como a prevenção, proteção e a 

reintegração destas vítimas, com a prestação de apoio e respostas céleres e concertadas ao nível da ali-

mentação, saúde, alojamento, documentação, empregabilidade, entre outros, com base nos recursos dis-

poníveis na rede.  

Esta rede regional é composta por entidades governamentais e não-governamentais com intervenção di-

reta ou indireta sobre o fenómeno do tráfico de seres humanos, sendo dinamizada pela Associação para 

o Planeamento da Família.  

 

4.5. Colaboração com Ayuntamento de Béjar 

O Executivo do Ayuntamento de Béjar realizou uma visita ao concelho do Fundão, entre os dias 13 e 15 

de julho. 

Este encontro teve como objetico realçar as características socioeconómicas dos municípios do Fundão e 

Béjar e visa servir de inspiração para a melhoria do potencial de ambos os territórios, de forma individual 

ou conjunta, através de eventuais colaborações.  

Durante a visita, a comitiva de Béjar teve oportunidade de conhecer as vertentes industrial, económica, 

agroalimentar e turística do concelho do Fundão, com visitas à Twintex, Biblioteca Municipal Eugénio de 

Andrade, Centro de Negócios e Serviços Partilhados do Fundão, Incubadora A Praça, Museu Arqueológico 

Municipal José Monteiro, Academia de Código, Cerfundão, Universidade da Beira Interior, Hotel Convento 

do Seixo, Alpedrinha, Castelo Novo e Glamping.  

 

4.6. Freguesias 

Foram realizadas ao longo dos últimos meses diversas reuniões de trabalho entre o executivo municipal 

e as Juntas de Freguesia, designadamente Pêro Viseu, Alcongosta, Fatela, Capinha, Alpedrinha, Castelo 

Novo, Telhado, Silvares, Lavacolhos, Soalheira, Três Povos, Enxames, Janeiro de Cima, Souto da Casa, Bo-

gas de Cima, União de Freguesias de Vale de Prazeres e Mata da Rainha e, União de Freguesias Fundão, 

Valverde, Aldeia de Joanes, Aldeia Nova do Cabo e Donas.  

Durante este período, foram ainda estabelecidos diversos protocolos de cooperação com Juntas de Fre-

guesia e Associações locais. 

Atividades diversas: 

 

 XXV Festival Folclórico da Liga dos Amigos de Enxames; 

 Caminhada Noturna Alcaide; 

 Lérias - A Arte das Linhas 2018; 

 Capinha assinala Dia da Freguesia; 

 Serões n'Aldeia - Festa do Pão e da Água no Souto da Casa; 

 Inauguração da Piscina e Zona de Lazer da Atalaia do Campo; 

 Festival Música Antiga Castelo Novo; 

 Festa em Honra de Nossa Senhora da Oliveira na Orca; 

 Festa de São Sebastião - Vale de Prazeres; 

 Festival Folclore Rancho Os Pastores do Açor; 

 V Encontro Folclore Carvoeiros - Enxabarda; 

 Festival Folclore em Flor nos Três Povos; 

 Prova de perícia com barcas tradicionais em Janeiro de Cima; 

 Cale & SangriAgosto; 

 Inauguração da Requalificação do parque Fluvial de Alcaria; 

 Festival Folclore Mata da Rainha; 

 Pêro Viseu na Rua; 

 Anjo da Guarda - Alpedrinha; 
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 Comemoração do 6.º aniversário da entrega da imagem de São Jorge a Alpedrinha; 

 Festa de Alcongosta; 

 Festa da Póvoa de Atalaia; 

 Chocalhos 2018; 

 Santa Luzia - Castelejo.



5. Investimento público e manutenção dos espaços e equipamentos 

 

5.1. Obras em fase de execução 

 Casa da Cereja - Alcongosta; 

 Diversas pavimentações na freguesia de Silvares; 

 Requalificação do posto de saúde de Silvares; 

 Fornecimento e aplicação de sinalização vertical e horizontal na zona industrial do Fundão e em 

diversas estradas municipais do concelho; 

 Reparação da rede de caminhos agrícolas e florestais; 

 Execução de trabalhos de gestão de combustíveis (rede secundária) em faixas confinantes aos 

aglomerados urbanos do concelho do Fundão; 

 Execução de trabalhos de abertura de faixas de interrupção de combustíveis (FCI) no concelho 

do Fundão; 

 Obras de adaptação de sala de exposição a posto de turismo - Castelo Novo; 

 Reabilitação e modernização dos edifícios do complexo da Escola Secundária do Fundão; 

 Faixa de mobilidade suave/ligação à Rua Cidade da Covilhã - zonas comerciais 

 Execução de obras de alteração do Centro de Negócios e Serviços para o Espaço Empresa; 

 Recuperação de salas do edifício da Moagem. 

 

5.2. Obras em fase de concurso 

 Obras diversas na freguesia do Castelejo; 

 Estação depuradora para águas residuais industrias - Soalheira; 

 Faixa de mobilidade suave - Fundão; 

 Faixa de mobilidade/ligação à Rua Cidade da Covilhã; 

 Requalificação de passeios em área urbana de reabilitação urbana - zona do mercado - Fundão; 

 Reabilitação do antigo Colégio de Sto. António; 

 Construção e ampliação de infraestruturas na ZI do Fundão; 

 Requalificação das estradas municipais na zona sul do concelho; 

 Pavimentação da rua da Capela de Sto. António - Atalaia do Campo; 

 Requalificação da rua do registo e construção de estacionamento; 

 Reposição de percursos e rotas pedonais e cicláveis na Gardunha; 

 Limpeza e captação, reservatórios e de condutas agutoras de águas; 

 Calcetamento de arruamentos em freguesias do concelho; 

 Requalificação das linhas de água afetadas pelos incêndios de 2017. 

 

5.3. Obras realizadas por ajuste direto simplificado 

 Pavimentação na Rua Nossa Senhora de Fátima; 

 Pavimentação do acesso ao Parque do Convento; 

 Pavimentação provisória do troço entre a EN18 e o Parque Agro Industrial Gardunha Sul - Soa-

lheira; 

 Obras de conservação do salão de exposição do Seminário Menor do Fundão; 

 Pavimentação na Soalheira - Calçada; 

 Execução de coletor de águas pluviais no Fundão; 

 Demolição de casa em ruínas na travessa do Sousa - Fundão; 

 Reparação de diversos edifícios municipais (Moagem, Casino, Casas temáticas, Cabeço do Pião 

e Biblioteca); 

 Infraestruturas para ligação de módulo sanitário parque verde urbano; 

 Aplicação de calçada em diversas ruas da freguesia do Castelejo; 
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 Obras de requalificação de diversos edifícios e equipamentos municipais; 

 Obras de requalificação de diversos edifícios e equipamentos municipais - Souto da Casa; 

 Pavimentação em calçadas na Freguesia dos Três Povos; 

 Pavimentação betuminosa em Alcongosta e Castelo Novo; 

 Pavimentação betuminosa da zona do miradouro na Aldeia da Mata da Rainha. 

 

5.4. Obras de intervenção por administração direta 

 Colocação de sinalização vertical e horizontal; 

 Colaboração em trabalhos de reflorestação na Serra da Gardunha; 

 Melhoramentos na rede de águas pluviais no Concelho; 

 Reparação de vários caminhos nas freguesias de Janeiro de Cima, Bogas de Cima, Barroca, Cas-

telo Novo, Alpedrinha e Telhado; 

 Reparação de calçada e alteração de estacionamento na Rua Vasco da Gama no Fundão; 

 Reparação de passeio junto à Escola da Gardunha; 

 Reparação de passeio na Rua Vale das Canas; 

 Colagem de lajetas na Rua João franco e Rua da Cale; 

 Pinturas Interiores no Edifício do Tribunal; 

 Colocação de mosaico anti-derrapante nos balneários do Pavilhão de Valverde; 

 Pintura de passadeira na Travessa das Oliveiras; 

 Manutenção de várias ETAR´s e EEAR no Concelho; 

 Transporte e montagem de logística nos Chocalhos em Alpedrinha; 

 Transporte e montagem de logística no festival Cale & Sangriagosto; 

 Execução de trabalhos de manutenção no Parque Verde; 

 Arranjo de aqueduto na E.N. 18 em Alpedrinha; 

 Reparação de depressões com massas asfálticas no Concelho; 

 Várias reparações a nível de serralharia, carpintaria e canalizações no Seminário do Fundão; 

 Pinturas interiores e reparações a nível de carpintaria na Escola da Atalaia; 

 Reparação de infiltrações, pinturas interiores e envernizamento de pavimento na Escola do 

Castelejo; 

 Pinturas interiores e exteriores na Escola de Silvares; 

 Pinturas interiores e arranjo de espaços exteriores na Escola de Alcaria; 

 Arranjo de espaços exteriores na Escola da Capinha; 

 Limpeza de estradas e valetas nas estradas municipais; 

 Reparação de várias roturas; 

 Várias reparações no edifício da GNR; 

 Manutenção de Edifícios Municipais: 

 Fornecimento e/ou transporte de inertes para as Freguesias; 

 Manutenção de infraestruturas elétricas;  

 Limpeza e manutenção de estradas municipais; 

 Apoio à Viver fundão na manutenção de espaços verdes; 

 Reparações e manutenções em habitações da Câmara Municipal. 

 Diversas intervenções no âmbito da Proteção Civil, nomeadamente, limpeza e desobstrução de 

estradas e reposição de condições de circulação e segurança. 
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5.5. Planeamento/Projetos /Estudos Prévios 

 

Projeto Regadio Gardunha Sul 

 Visita de campo para analisar várias zonas com potencial tendo em vista a construção de uma 

barragem de armazenamento de água. 

 
Fundão 

 Continuação da elaboração de projeto de arquitetura de reabilitação do Cine Teatro. 

 Conclusão do projeto de arquitetura, especialidades e medições e orçamentos para criação de 

um parque de estacionamento junto à Escola Secundária do Fundão; 

 Continuação da elaboração de projeto de arquitetura de requalificação de espaço público na en-

volvente do edifício do mercado incluindo a praça Amália Rodrigues; 

 Elaboração de estudos para ampliação do Centro de Negócios e Incubadora A Praça; 

 Estudo de volumetria para a nova Escola de Música do Fundão; 

 Coordenação de projeto de alteração do interior do antigo hospital para a implantação do polo 

de medicina nuclear; 

 Elaboração de projeto de alteração do interior do edifício da Adega Cooperativa do Fundão; 

 Levantamento e desenho de arquitetura dos edifícios da antiga IFAL; 

 Elaboração de relatório técnico após visita à área envolvente ao Seminário contemplando as 

construções existentes; 

 

Alpedrinha 

 Alteração de projeto da ampliação do telheiro da escola primária; 

 

Donas 

 Elaboração de medições e orçamento do edifício destinado ao Centro de Apoio Social; 

 

Castelo Novo 

 Elaboração de projeto de arquitetura de alteração do Centro de Dia; 

 

Valverde 

 Elaboração de projeto de arquitetura de execução para implementação de ciclovias periurbanas 

2ª Fase; no âmbito do plano Estratégico de Desenvolvimento Urbano – PEDU. 

 

5.6. Acompanhamento de obras 

 2ª Fase da ERPI da Povoa da Atalaia; 

 Edifício do Antigo Grémio no Fundão; 

 Envolvente ao Senhor da Saúde no Souto da Casa; 

 Bar do parque fluvial do Souto da Casa. 

 

5.7. Outros 

 Pareceres no Âmbito dos Regulamentos Municipais: Regulamento do Z.A.F (Zona Antiga do Fun-

dão), Regulamento da Vila de Alpedrinha e Aldeia Histórica de Castelo Novo, Regulamento das 

Aldeias do Xisto Janeiro de Cima e Barroca; 

 Pareceres no âmbito da Agencia Gardunha 21; 

 Levantamento socioeconómico e habitacional da Rua Dr. Teodoro Mesquita; Rua Dr. João Pinto; 

Rua José Germano da Cunha e transversais; 

 Enquadramento sobre a intervenção no que diz respeito à candidatura “Casa do Barqueiro”. 
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6. Ordenamento do Território e Desenvolvimento Rural 

 

Esta área engloba estratégias de ação relacionadas com o ordenamento do território e desenvolvimento 

rural, a agricultura, a Gardunha, a valorização dos produtos locais e a internacionalização. Ao longo deste 

período foi dada continuidade às linhas de ação que integram essa estratégia. Ao nível da agricultura, 

floresta, desenvolvimento rural e PDM, seguem alguns exemplos: 

 Parceria com a Rede Rural Nacional, na organização de ações relacionadas com comércio de ca-

deia curta de produtos agroalimentares e divulgação através da rede das ações promovidas neste 

âmbito no Concelho do Fundão; 

 Reorganização, com a atualização dos membros constituintes, do Conselho Cinegético do Con-

celho do Fundão; 

 Lançamento de procedimentos destinados a desenvolver os estudos técnicos e económicos de 

uma solução para aproveitamento de afluências próprias, da área de estudo do Projeto de am-

pliação do regadio da Cova da Beira para o Sul da Serra da Gardunha; 

 Parceria com a Federação Nacional das Organizações de Produtores de Frutas e Hortícolas 

(FNOP), com o Centro de Competências para a Hortofruticultura (COTHN) e com a Confederação 

dos Agricultores de Portugal (CAP) na promoção e organização de novas organizações de produ-

tores para o Concelho. Ações desenvolvidas e dirigidas para produtores nas freguesias de Castelo 

Novo, Soalheira e Três Povos; 

 Avaliação e acompanhamento da produção de plantas pelo Centro de Biotecnologia; 

 Recuperação dos danos provocados nas estufas pelas intempéries e preparação do protocolo de 

aluguer das estufas; 

 Preparação dos procedimentos para a aquisição das parcelas do sítio do Ervedal em Castelo 

Novo; 

 Estabelecimento de um protocolo conducente à regularização da utilização da propriedade do 

estacionamento durante a Festa da Cereja na Freguesia de Alcongosta; 

 Parceria com o Instituto de Conservação da Natureza e das Florestas (ICNF) para a submissão 

para aprovação dos Planos de Gestão Florestal para os Terrenos públicos de Alcongosta e Castelo 

Novo em Regime Florestal Parcial; 

 Lançamento de procedimentos de contratação pública de parceiros para submissão para apro-

vação dos Planos de Gestão Florestal para os Terrenos públicos de Alpedrinha, Souto da Casa, 

Vale de Prazeres e Mata da Rainha; 

 Acompanhamento da auditoria no contexto da candidatura ao Prémio REN, no valor de 30 000,00 

Euros. A candidatura do Concelho do Fundão a uma intervenção de controlo de matos em sob-

coberto através da aquisição de um rebanho de cabras autóctones foi selecionada como finalista; 

 Aprovada parceria no projeto “PASTORES DEL SIGLO XXI: MEJORA DEL PROFESIONALISMO EN  EL 

MANEJO DE GANADERÍA EXTENSIVA, INCENDIOS FORESTALES Y PAISAJE EN LA ERA DEL CAMBIO 

GLOBAL. Valor global aprovado de 351.830,00 Euros. Projeto liderado pela Fundação Catalã Pau 

Costa; 

 Presença na Feira Agroglobal. Entrega pela Administração do Banco Santander da Distinção 

“Mais Desenvolvimento do Interior” para o Concelho do Fundão; 

 Participação e acompanhamento em diversas ações conducentes à recuperação das zonas afe-

tadas pelos incêndios: 

o Fundo Florestal Permanente (Abertura de Faixas de Interrupção de Combustível) – Apoio 

de 100% num total de 221.434,00 Euros; 

o Fundo de emergência municipal (Infraestruturas e equipamentos) – Apoio de 60% num total 

de 1.012.633,00 Euros; 

o Medidas de Proteção dos Recursos Hídricos (Parceria com Agência Portuguesa do Ambi-

ente) - Apoio de 100% num total de 169.500,00 Euros; 
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o PDR 2020 – 8.1.4 – Estabilização de Emergência Pós-Incêndio (Telhado, Lavacolhos e Caste-

lejo)- Apoio de 100% num total de 77.688,95 Euros; 

o PDR 2020 – 8.1.4 – Estabilização de Emergência Pós-Incêndio (Alcongosta, Castelo Novo e 

Souto da Casa) - Apoio de 100% num total de 406.999,32 Euros; 

o PDR 2020 – 8.1.3 – Prevenção da Floresta Contra Agentes Bióticos e Abióticos (Rede viária, 

primária e secundária) - Apoio de 100% num total de 739.762,25 Euros (em análise). 

 Avaliação de novas ferramentas SIG para dotar a CMF de capacidade acrescida de gestão e par-

tilha de dados Geográficos e informação; 

 Preparação da Submissão das propostas de REN e RAN para a revisão do PDM do Fundão. 
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7. Cultura 

 

 Concurso de Fado Amália Rodrigues – 1 de Julho  

Este concurso tem como intuito divulgar os novos talentos na área do Fado, denominando-se 

“Amália Rodrigues” uma vez que a cantora é considerada a maior fadista de todos os tempos, 

tendo raízes no concelho do Fundão. 

 

 19º Concurso Internacional Cidade do Fundão – 2 a 7 julho 

A Academia de Música e Dança do Fundão promoveu novamente um dos mais antigos e 

prestigiados concursos que tem lugar no nosso país e que atrai concorrentes de todo o mundo. 

 

 Lérias – Artes das Linhas – 6, 7 e 8 julho 

Objetivo: divulgar e preservar uma tradição secular da localidade de Póvoa da Atalaia. 

 

 Serões na Aldeia – Festa do Pão e da Água – 13, 14 e 15 julho 

Organização do Município do Fundão, Junta de Freguesia do Souto da Casa e Casa do Povo do 

Souto da Casa. 

 

 Há Beira na Revolta | Há Vida no Campo | Itinerâncias Culturais – 23 e 24 junho 

“Há Beira na Revolta!” é um espectáculo que reúne várias histórias numa Beira Interior situada 

entre o século XIX e os meados do século XX, promovido pela ESTE – Estação Teatral. 

 

 Concerto do Bendada Music Festival no Parque das Tílias - 20 de julho 

O festival oferece uma combinação de concertos, aulas de instrumentos, música de câmara, coro, 

etc, permitindo aos alunos uma vivência musical diversificada e inspiradora, subindo ao palco 

nos locais mais pitorescos da região. 

 

 Festival de Música Antiga de Castelo Novo – 27, 28 e 29 de Julho 

O Festival de Castelo Novo procura possibilitar a vivência do público com a ambiência da música 

antiga e por isso realiza, antes de todos os espetáculos, uma sessão de esclarecimento, na qual 

se faz uma introdução às obras, aos compositores e aos executantes para que o momento do 

concerto seja vivido de uma forma muito mais intensa. 

 

 Early Music Summer Camp – Campo de Verão de Castelo Novo – 23 a 28 julho 

Dentro da Programação do Festival de Castelo Novo, realizou-se a II edição do Early Music 

Summer Camp – Curso de Iniciação à Música Antiga. Durante uma semana, os jovens 

participantes tiveram formação musical e apresentaram os seus trabalhos ao público. 

 

 Workshop de Teatro Físico na Moagem - de 23 de julho a 3 de agosto 

Worshop dirigido a maiores de 16 anos, com ou sem formação em teatro e/ou dança, e que 

culminou com a participação no espetáculo "A Rua Esquecida" da Astro Fingido. 

 

 Apresentação do livro "Um Canto ao Amor e à Vida", de Maria Nazaré Gonçalves - 28 julho 

 

 Dia dos Avós - 29 de julho 

Organização do Município do Fundão e da Santa Casa da Misericórdia do Fundão. 

 

 Apresentação do livro "Orca - Monografia Histórica de uma Freguesia com um Passado 

Multimilenar" - 11 de agosto 
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 Cale&SangriAgosto – 3 a 12 de agosto  

A Zona Antiga do Fundão recebeu o Cale&SangriAgosto – Festival de Rua do Fundão, num vasto 

programa de animação musical, concertos, animação cultural, atividades circenses, feiras 

temáticas, arte urbana, gastronomia, artes visuais, mostra de produtos regionais, teatro e 

comércio aberto. 

É um “Festival com Sê-lo Verde – O ambiente aprova, a natureza aplaude”. Uma medida do 

Ministério do Ambiente para implementar soluções mais amigas do ambiente. 

 

 Projeto Artéria 

O Projeto Artéria é um projeto de programação cultural para a região centro, que propoe a 

criação de uma rede de programação cultural regional para agentes/estruturas de oito cidades 

(Coimbra, Figueira da Foz, Tábua, Viseu, Fundão, Guarda, Belmonte e Ourém) e respetivos 

concelhos da região Centro. 

 

 Filarmóniko 2018 – 30 de julho a 3 de agosto 

Encontro entre jovens músicos que tem por objetivo a formação musical, de uma forma 

descontraída e informal, e que pretende ser uma partilha de ideias e experiências, permitindo o 

enriquecimento dos conhecimentos de todos aqueles que participem neste encontro.  

 

 Fragmentos Sonoros – CIM BSE – 11 agosto 

Trabalho em rede, em que músicos de diferentes localidades se reúnem no mesmo palco. O 

projeto é promovido pela CIMBSE  em copromoção com a Associação de Municípios da Cova da 

Beira e os 15 municípios. 

O projeto “Cultura em Rede das Beiras e Serra da Estrela” tem como objetivo geral a constituição, 

lançamento e consolidação de uma rede territorial e institucional, com abrangência ao nível sub-

regional, vocacionada para a projeção e divulgação do território e da sua identidade, fortemente 

alicerçada na promoção da cultura e do turismo cultural.  

 

 “O Pulmão e a Respiração ao serviço do Ouvido, da Pele e do Coração” 

Entre os dias 6 e 10 de agosto realizaram-se, em Lavacolhos, as Oficinas de Verão de Bombo e 

Didgeridoo. Durante estes dias, os participantes terão aulas de música com estes instrumentos, 

formação de construção de bombos, visitas e workshops na Casa do Bombo e atividades de lazer. 

 

 Peça de teatro "Filhas do Monte" na Praia Fluvial de Lavacolhos - 14 de agosto 

Realizou-se na Praia Fluvial de Lavacolhos a peça de teatro "Filhas do Monte", uma peça inédita 

interpretada por residentes da aldeia. 

 

 TeatroAgosto - 17 a 26 de agosto  

A ESTE – Estação Teatral, com o apoio do Município do Fundão, organizou a 14ª edição do 

TeatroAgosto – Festival Internacional de Teatro ao Ar Livre, onde estará inserido o VI Ciclo de 

Teatro e Animação de Rua. Durante estes dias tiveram lugar diversos espetáculos de teatro, 

música e animação, que pretendem envolver a comunidade, num evento que vem marcando 

uma posição de referência na região, alcançando grande visibilidade no panorama dos festivais 

de teatro do país.A descentralização para o exterior, espaços não-convencionais, centro 

histórico, freguesias e outras cidades convida à participação dos habitantes e espectadores, 

enquanto que a programação principal teve sede num palco ao ar livre situado n’ A Moagem – 

Cidade do Engenho e das Artes. 

 

 Concerto Orquestra Viola Beiroa – Fundação INATEL – 1 de setembro 

O Parque das Tílias recebeu um concerto com a Orquestra Viola Beiroa. 
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 Exposição "O Traço da justiça" - 4 setembro 

A exposição "O Traço da Justiça", constituída por cartoons e caricaturas, inspirou-se no livro 

"Trevim – 50 anos com humor" e "30 anos a dar broncas", assinalando a justiça, a arte de 

caricaturar, os 50 anos do Trevim e a imprensa regional. 

 

 Há vida no Campo – Itinerâncias 2018 | “Dia da Ilusão” – 2, 8 e 9 de Setembro 

 

 Chocalhos - 14 a 16 de setembro 

Alpedrinha voltou a dedicar três dias à Transumância.  

Destaque para a animação de rua, com vários grupos nacionais e internacionais a percorrerem 

as ruas para promover o património material e imaterial pastoril da Beira Interior, com 

conversas, oficinas, video mapping, 5 palcos para concertos, mostras de artesanato e produtos 

da terra, maratona de BTT e a habitual caminhada com o rebanho. 

  

 Santa Luzia - 14 a 16 de setembro 

É considerada a maior manifestação religiosa da Cova da Beira e coincide com o feriado 

municipal. A romaria de Santa Luzia é o ponto alto da cultura religiosa e popular no concelho do 

Fundão e o programa desta romaria deu relevo à componente religiosa, sem esquecer a 

animação, as tradições e iconografias. 

 

 Teatro da Didascália "O Vigilante Noturno", encenação e cocriação de John Mowat - 22 

setembro 

 

7.1. Biblioteca Municipal Eugénio de Andrade 

 

 Clube de leitura (atividade mensal): 

Caminhada literária pela Serra da Gardunha, entre Alcongosta e Alpedrinha, seguida de um al-

moço partilhado e leituras da obra "O Leitor", de Bernhard Schlink. Esta iniciativa teve o apoio 

dos Caminheiros da Gardunha; 

 Exposição "Relembrar Eugénio: No teu rosto começa a madrugada", com curadoria de António 

Oliveira; 

 Apresentação do livro "Momentos Fortuitos", de Miguel Delgado; 

 Lançamento do livro "Alma de Romântico", de Daniel Marrucho. 

        

7.2. Museu Arqueológico Municipal José Monteiro 

 

 Trabalhos de prospeção arqueológica - Anta do Salgueiro, Quinta do Ervedal, Monte de São Ro-

que, Quintas da Torre, gravuras rupestres da Barroca do Zêzere e zona norte da cidade do Fun-

dão; 

 Verificação técnica ao estado de conservação das Gravuras Rupestres da Barroca do Zêzere; 

 Colaboração no festival PAN (Festival Transfronteiriço de Poesia, Património e Arte de Vanguarda 

em Meio Rural). Morille (Espanha) e Alfândega da Fé; 

 Formação sobre Gravuras Rupestres do Poço do Caldeirão a colegas e funcionários da Junta de 

Freguesia da Barroca no CIAR (Centro de Interpretação da Arte Rupestre); 

 Inventariação de peças arqueológicas do Museu; 

 Elaboração de Relatórios Arqueológicos; 

 Apresentação do projeto Transpontar; 

 Investigação histórica sobre patrimonialização de tradições regionais; 

 Visitas guiadas ao museu; 
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 Apresentação de Candidatura para projeto de rotas SEFARAD (Rede das Judiarias de Portugal); 

 Formação em escavação arqueológica de monumentos megalíticos. Proença-a-Nova; 

 Remontagem da galeria de arte Manuela Justino – Castelo Novo. Conceção de painel biográfico 

para a mesma galeria; 

 Trabalhos de prospeção arqueológica na Barroca do Zêzere e anta do Salgueiro; 

 Conceção de textos sobre a rede de casas temáticas; 

 Conceção de candidatura para entrada do município na Associação Internacional de Cidades e 

Entidades do Iluminismo; 

 Conceção de candidatura para programa “Tradições”, promovido pela EDP. 
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8. Turismo 

 Envio da estatística mensal para o Turismo do Centro; 

 Realização de visitas guiadas no Concelho do Fundão; 

 Definição e desenvolvimento das ações a realizar durante o Festival de Música Antiga de Castelo 

Novo; 

 Acompanhamento técnico da Comitiva de Bejar; 

 Definição da Oferta Turística sob a temática dos Chocalhos; 

 Realização das oficinas de experiências durante o Festival de Música Antiga de Castelo Novo; 

 Levantamento das necessidades de sinalética urbana na Aldeia Histórica de Castelo Novo; 

 Acompanhamento técnico das candidaturas relacionadas com a atividade turística; 

 Implementação da oferta de aluguer de bicicletas no Posto de Turismo do Fundão; 

 Acompanhamento de equipa de filmagens para vídeo de promoção turística; 

 Desenvolvimento de conteúdos turísticos para novos programas turísticos; 

 Acompanhamento de equipa de filmagens para criação dos conteúdos para a Casa da Cereja; 

 Definição das atividades a desenvolver no Dia Mundial do Turismo; 

 Definição da oferta turística integrada na CIMBSE; 

 Preparação dos Chocalhos – Festival dos Caminhos da Transumância; 

 Envio da informação para o Turismo do Centro de Portugal sobre as atividades turísticas e cultu-

rais a decorrer no Fundão entre os meses de Outubro e Dezembro. 
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9. Desporto e Juventude 

O Município do Fundão marcou presença em diversos eventos a nível nacional, sendo de salientar: 

 Festa de encerramento da piscina municipal coberta; 

 Orçamento Participativo Jovem Portugal - sessão informativa no Fundão; 

 "Fundão Clássico" – encontro de automóveis antigos no Fundão; 

 Volta a Portugal de Juniores  - chegada ao Fundão; 

 Prova BTT Rota da Transumância; 

 Rali da Gardunha; 

 Concurso Hípico; 

 IX Concentração do grupo motard Trinca Cereja; 

 Gala Tribuna Desportiva; 

 Apresentação nova época da Associação Desportiva do Fundão; 

 Apresentação da nova época do Clube de Natação do Fundão; 

 5º Radiomodelismo Noturno - Valverde. 

 

 

 Orçamento Participativo Jovem Nacional apresentado no Fundão  

Realizou-se, no dia 20 de julho, um encontro de apresentação do Orçamento Participativo Jovem Nacio-

nal, que contou com a presença da Diretora Regional do Instituto Português do Desporto e da Juventude 

para a Região Centro. 

O Orçamento Participativo Jovem é um processo de participação democrática no âmbito do qual todos os 

cidadãos com idades entre os 14 e os 30 anos podem apresentar e decidir projetos de investimento pú-

blico, sendo que com esta iniciativa pretende-se contribuir para a melhoria da democracia e reforço da 

participação pública dos cidadãos mais jovens. 

  

 Exposição “o Corpo e a Glória… mais de cem anos de desporto no Fundão” 

A exposição “Corpo e a Glória… mais de cem anos de desporto no Fundão" estará patente até dia 21 de 

outubro, n’ A Moagem – Cidade do Engenho e das Artes, no Fundão. 

Pretende-se que todos tenham acesso à história do desporto neste Concelho. O Fundão, apesar da sua 

interioridade, sempre se constituiu de fortes ligações ao associativismo desportivo. Uma mostra que pre-

tende elevar apontamentos sobre alguns dos momentos mais importantes na história do desporto e da 

cidade, acompanhados por objetos da época. 

 

 Fundão recebe 13ª Volta a Portugal em Bicicleta de Juniores 

O Fundão recebeu, no dia 24 de agosto, o final da primeira etapa da 13ª Volta a Portugal em Bicicleta de 

Juniores.  A prova decorreu entre os dias 23 e 26 de agosto e esta etapa ligou Belmonte ao Fundão, num 

total de 116,9 km. O pelotão passou ainda por diversas localidades do Concelho, nomeadamente Capinha, 

Vales de Pêro Viseu, Pêro Viseu, Pesinho e Alcaria.  

 

 Dia Internacional da Juventude  

O Município do Fundão assinalou, no dia 12 de agosto, o Dia Internacional da Juventude, permitindo a 

utilização gratuita das Piscinas Municipais Descobertas, do Campo de Ténis, do Campo de Squash e do 

Campo de Futebol de 7 a jovens entre os 12 e os 30 anos de idade e puderam, ainda, visitar gratuitamente 

o Museu Arqueológico Municipal José Monteiro, no Fundão.  
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 Protocolo de Cooperação entre o Município do Fundão e a AIESEC IN UBI  

O Município do Fundão e a AIESEC IN UBI assinaram no passado dia 23 de agosto um protocolo de cola-

boração com objetivo de aproximar o concelho do Fundão a esta rede internacional e promover, assim, a 

vinda de jovens estudantes do ensino superior, através de estágios especializados e partilha de conheci-

mentos e esforços na organização de iniciativas conjuntas.  

Os estágios têm a duração de 6 a 8 semanas e terão o seu foco principal na área de intervenção comuni-

tária. 

  

 Dia Europeu Sem Carros  

O Município do Fundão é parceiro oficial da European Mobility Week, que decorreu entre os dias 16 e 22 

de setembro, e assinalou, no dia 22 de Setembro, o Dia Europeu Sem Carros, com um conjunto de inicia-

tivas no Parque Verde da cidade. 

Foram disponibilizadas à população bicicletas para uso gratuito e, conjuntamente com a GNR, foi ainda 

realizada uma ação dirigida aos mais novos, sobre as regras de trânsito utilizando carrinhos de pedais. 

No âmbito desta iniciativa, foi apresentada a nova aplicação para a mobilidade no Fundão, a pé, de carro 

ou de bicicleta, num projeto desenvolvido em pareceria com a plataforma MUV. 

O Dia Europeu Sem Carros visa sensibilizar a comunidade para a necessidade de reduzir o tráfego rodovi-

ário dentro das cidades e sensibilizar a população para o impacto do uso excessivo do automóvel nos 

centros urbanos, de forma a aumentar a qualidade de vida e garantir a sustentabilidade dos recursos 

naturais. 

 

 Município do Fundão disponibiliza aluguer de Bicicletas na Praça do Município 

A Câmara Municipal do Fundão disponibiliza um ponto de aluguer de bicicletas convencionais e bicicletas 

elétricas, situado na Praça do Município, junto ao edifício da Câmara Municipal.  

  

 “Rali da Gardunha 2018” em Castelo Novo 

Realizou-se, no dia 22 de julho, em Castelo Novo, o “Rali da Gardunha 2018”, uma prova organizada pela 

Associação Sociocultural de Castelo Novo, com o apoio técnico do Lusitânia Automóvel Clube. 

A prova, que já vai na quinta edição e tem apoio do Município do Fundão, está integrada no calendário 

da Federação Portuguesa de Automobilismo e Karting (FPAK), na categoria “Regularidade Sport”, e esteve 

integrado no troféu regional “Beira Baixa Challenge”, tendo sido a segunda prova deste troféu. 

O circuito da prova é um dos maiores do troféu regional, caracterizando-se por ter duas partes distintas. 

Uma primeira mais técnica, em estrada estreita e sinuosa, e uma segunda em subida e estrada mais larga, 

com curvas longas e rápidas. 

  

 Canoagem em Janeiro de Cima 

O Município do Fundão, a Associação de Clubes de Canoagem da Região da Beira Baixa e a Associação 

Clube Raia Aventura assinaram, no dia 3 de agosto, um protocolo tendo em vista a cedência de equipa-

mento de canoagem, com o objetivo de equipar a Praia Fluvial de Janeiro de Cima, para fins desportivos 

e lúdicos. Desta forma, os visitantes desta praia fluvial puderam usufruir durante o Verão, a preços aces-

síveis, diversos equipamentos de canoagem, nomeadamente: duas embarcações “Sit on Top” duplas, 

duas embarcações “Sit on Top” individuais, seis pagaias, seis coletes salva vidas de adulto e dois coletes 

salva vidas de criança. 
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10. Educação 

 

 No âmbito dos transportes escolares, foi aprovado em reunião de Câmara o Plano de Transpor-

tes Escolares 2018/2019, após reunião de harmonização com as escolas e transportadoras públi-

cas. Estima-se o transporte de 800 alunos, para as escolas do concelho, em circuitos públicos e 

especiais, com um total de despesa cabimentado de 480 000,00€; 

 

 Relativamente aos apoios de Ação Social Escolar, foram aprovadas as propostas de cabimenta-

ção para as fichas de trabalho dos alunos do 1º e do 2º escalão, sendo que os manuais escolares 

serão garantidos pela tutela a todos os alunos, nos termos do orçamento de estado aprovado 

para 2018: 

Manuais Escolares 

N.º de Alunos 

Total Valor de Comparticipação Escalão 

A B 

Agrup. Escolas Gardunha e Xisto 93 111 204 

13.827,60 € Agrup. Escolas do Fundão 59 47 106 

Total 152 158 310* 

 

 No que concerne ao Programa do Fornecimento de Refeições Escolares aos alunos do 1º ciclo, 

dos 759 alunos matriculados no concelho, 670 estão desde já inscritos no referido, havendo uma 

estimativa de despesa na ordem dos 189.000,00€, de acordo com a legislação em vigor; 

 

 No âmbito do Regulamento Municipal de Concessão de Regalias aos Bombeiros Voluntários do 

Concelho do Fundão, e de acordo com os requerimentos apresentados dentro das regras esta-

belecidas foram atribuídos apoios no valor de 137,59 €; 

 

 Relativamente à rede escolar de ensino público, registe-se que, no presente ano letivo, não 

houve qualquer alteração, mantendo-se assim em funcionamento todas as ofertas existentes no 

território; 

 

 Quanto à rede escolar de ensino cooperativo, registam-se os encerramentos da creche e jardim-

de-infância do CASTP e do décimo ano no Externato Capitão Santiago de Carvalho; 

 

 Presença em reuniões com auxiliares e responsáveis dos agrupamentos, de vários jardins-de-

infância, tendo em vista o normal funcionamento de todas as valências (componente letiva e de 

apoio às famílias), havendo sido assegurado o pessoal auxiliar necessário e competente para to-

das as funções; 

 

 Tiveram início as obras no Complexo Escolar do Fundão, uma empreitada cofinanciada pela Câ-

mara Municipal em parceria com o Ministério da Educação, que vai permitir a melhoria das ins-

talações físicas e funcionais de todo o espaço escolar e zona envolvente. Uma obra fundamental, 

prevista no Plano de Promoção do Sucesso Escolar do Projeto Educativo Local, que se concretiza 

num total de 2,5 milhões de euros.  

 

 Presença no arranque do ano letivo, na receção aos encarregados de educação para, a par da 

direção do agrupamento, explicar à comunidade os ajustamentos provisórios que são necessá-

rios atendendo a que a obra decorre em simultâneo com as atividades letivas mas com interfe-

rência mínima na estabilidade necessária para o bom trabalho dos nossos alunos; 
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 Presença no Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto; 

 

 Realizou-se a 10 de julho a reunião de encerramento do 1º ano da nova ação educativa “ÀS VOL-

TAS COM A ÁGUA. À descoberta dos patrimónios da água nas 4 cidades” do Projeto “À desco-

berta das 4 cidades”, com a participação das escolas básicas de Santa Teresinha e de Aldeia de 

Joanes. Esta reunião teve como objetivo analisar o cumprimento das metas traçadas para o ano 

letivo 2017/2018. Foi efetuado o balanço das comemorações de elevação a cidade, as quais ti-

veram lugar na cidade do Fundão, bem como da visita dos alunos à Marinha Grande nos dias 7 e 

8 de Junho; 

 

 Representação no Encontro Nacional das Cidades Educadoras, no dia 29 de junho em Loures, 

cuja ordem de trabalhos se focou no congresso nacional e internacional, no dia internacional da 

Cidade Educadora 2018, bem como no ponto de situação dos grupos de trabalhos temáticos; 

 

 Durante a interrupção letiva, foram efetuadas obras de melhoramentos em vários edifícios es-

colares (jardins de infância e escolas do primeiro ciclo) em todo o concelho. 
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11. Ação Social 

 

GASS – Gabinete de Ação Social Saúde 

Foram efetuados, no período abrangido pela presente informação, 790 atendimentos no âmbito da inter-

venção social, abertos 7 processos novos e arquivados 4 processos de agregados acompanhados pelo 

GASS que criaram autonomia e 220 visitas domiciliarias efetuadas pelas técnicas superiores do Município. 

Comunicamos ainda que foi doado mobiliário a famílias acompanhadas pelo GASS a saber: 1 roupeiros; 3 

camas; 3 colchões; 1 televisão; 8 armários; 4 cadeiras; 1 cómoda, 1 frigorífico, 1 fogão, 1 esquentador, 3 

sofás, 1 mesa-de-cabeceira, 1 secretária e 1 carro de bebe para gémeos. Salientamos ainda, que foram 

recolhidas várias peças de vestuário. 

 

Foram ainda efetuadas diversas ações pelo GASS: 

 O Município em parceria com a Direção Geral de Reinserção e Serviços Prisionais integra no Mu-

nicípio utentes que se encontram a cumprir penas no âmbito de trabalho a favor da comunidade;  

 Foi comemorado no dia 29 de Julho na Quinta Pedagógica da Santa Casa da Misericórdia do Fun-

dão, o “Dia Internacional dos Avós” em parceria com a Pinus Verde/CLDS 3G e Santa Casa da 

Misericórdia do Fundão um conjunto de atividades, direcionada aos idosos, netos e filhos do 

concelho; 

 A Pinus Verde em parceria com o Município realizou de 6 a 10 de Agosto acampamentos de 

verão, direcionados à população juvenil, no Parque Fluvial de Lavacolhos; 

 A Pinus Verde em parceria com o Município realizou Workshop “Cães de Ajuda Social – de ca-

chorro a cão de trabalho; 

 No período em referência foi submetida uma candidatura ao Projeto de Mediadores Municipais 

e Interculturais; 

 No âmbito do Projeto “10 Mil Vidas” foram entregues 4 equipamentos a utentes do Centro de 

Dia da Povoa de Atalaia; 

 Foram entregues 3 cadeiras de rodas no âmbito do Banco Local de Ajudas Técnicas – BLAT; 

 Através do Piquete de Obras Social foram encaminhados 2 processos. 

Salienta-se ainda que as técnicas do Gabinete de Ação Social e Saúde fazem parte e participam ativamente 

em reuniões semanais e/ou quinzenais de trabalho, visitas domiciliárias, apoio psicossocial, apoio psico-

lógico e acompanhamento a agregados e/ou indivíduos no âmbito das parcerias com as seguintes entida-

des: 

 Sistema Nacional de Intervenção Precoce na Infância; 

 Núcleo Local de Intervenção – Segurança Social – RSI; 

 Comissão Municipal de Proteção às Pessoas Idosas do Fundão – CMPPIF; 

 Coolabora; 

 GNR; 

 Conselho Local de Ação Social do Fundão – CLAS. 

 

GAF – Gabinete de Apoio á Família 

Foram efetuados, desde 16 de Junho a 14 de Setembro, 73 atendimentos no âmbito da intervenção social. 

Situações na sua maioria encaminhadas pelos Agrupamentos de Escolas, Centro de Saúde, Juntas de Fre-

guesias e GNR. 

 

GIAVVDG - Gabinete pela Igualdade e de Apoio à Vítima de Violência Doméstica e de Género 

 No âmbito deste gabinete salientamos que foi doado mobiliário para um agregado familiar; 
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 Usufruíram do apartamento de emergência social (AES) dois agregados, encaminhados pela Coo-

labora, num total de cinco pessoas. Um dos agregados, atualmente constituído unicamente pela 

vítima, permanece no AES; 

 Foi prestado apoio alimentar a 2 agregados, e continuamos a apoiar a este nível a vitima que 

permanece do AES; 

 Realizou-se atendimento a duas vítimas de violência doméstica, após encaminhamento do NIAVE 

de Castelo Branco. Foram efetuadas as diligências e os encaminhamentos adequados aos pro-

cessos; 

 Estão a ser efetuados os procedimentos adequados à abertura oficial do GIAVVDG. 

 

LSF – Loja Social do Fundão 

Foram apoiados, durante o período compreendido pela presente informação, 183 agregados familiares 

pela Loja Social do Fundão, que registou 335 doadores de vestuário, géneros alimentares e outros, bem 

como 49 visitantes. Graças às doações feitas pela comunidade à Loja social, foi possível mobilar habitações 

de famílias. Salientamos ainda que diariamente se recebe quebras alimentares por parte do Pingo Doce e 

Lidl. 

 

POAPMC – Programa Operacional de Apoio às Pessoas Mais Carenciadas 

O Município do Fundão enquanto entidade Coordenadora do Projeto efetuou 8 entregas às Entidades 

Mediadoras (SCMF, CACFF, Lar Dona Barbara Tavares da Silva de Penamacor e Centro Comunitário das 

Lameiras de Silvares), tendo sido entregue um total de 77564 géneros alimentares. 

 

RSF – Rede Social do Fundão 

Realizou-se em Agosto 1 reunião do Núcleo Executivo, para avaliação e emissão de parecer do Projeto 

Centro de Apoio Familiar e Aconselhamento Parental – CAFAP, do Centro Assistencial Cultural e Formativo 

do Fundão; 

Efetuaram-se 2 reuniões de Plenário do CLAS: 

 apresentação do relatório de monitorização semestral do Projeto FormaRedes - CLDS 3G do Fun-

dão, coordenado pelo Pinus Verde;  

 apresentação do Projeto do âmbito do plano de promoção de eficiência no consumo – formação 

em poupança de energia elétrica em Entidades Públicas e IPSS da Associação de Municípios da 

Cova da Beira; 

 avaliação intermédia das medias do Gabinete de Ação Social e Saúde (GASS); 

 aprovação do parecer emitido pelo Núcleo Executivo ao Projeto CAFAP; 

 assinatura do Protocolo entre o Município do Fundão e a Associação Dignitude. 

 

CSM – Cartão Social Municipal 

Foram efetuados, desde 16 Junho a 13 Setembro, 118 renovações, atribuídos 30 novos cartões e 4 inde-

feridos. 

 

CMPPIF – Comissão Municipal de Proteção à Pessoa Idosa do Fundão  

Durante o período compreendido pela presente informação a CMPPIF registou as seguintes atividades:  

 Foram efetuadas 62 visitas domiciliárias pelas técnicas que acompanham os processos; 

 Realizaram-se 5 reuniões de trabalho do núcleo restrito; 

 Foram acompanhados 75 processos, dos quais 11 foram arquivados e 64 permanecem ativos; 
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 As problemáticas sinalizadas são: isolamento social – 32; negligência – 29; maus-tratos psicoló-

gicos – 2; problemas de saúde física – 7, habitação degradada – 3, risco socioeconómico – 1 e 

maus tratos físicos - 1. 

 No âmbito da parceria efetuada com a GNR a Pessoas idosas a viver em contexto de isolamento 

social foram realizados 282 contactos telefónicos.  

CLAIM – Centro Local de Apoio à Integração ao Migrantes 

 No período em referência foram efetuados 36 atendimentos especializados à população imi-

grante e respetivo encaminhamento, em função dos domínios de atuação (Emissão de Certifica-

dos de Registo de Cidadão da União Europeia, encaminhamento junto dos Serviços da Delegação 

Regional do SEF de Castelo Branco), nomeadamente junto do Gabinete de Ação Social, GIP e ACT; 

 Apoio no âmbito do Programa Portugal Acolhe – Português para Todos, na Biblioteca Eugénio de 

Andrade, em parceria com o IEFP, IP – Centro de Formação Profissional de Castelo Branco; 

 Plano Municipal para a Integração de Imigrantes resultante da Candidatura ao Fundo para o 

Asilo, a Migração e a Integração (FAMI) promovido pelo Alto Comissariado para as Migrações 

(ACM, I.P.) que tem por objetivo principal procurar assegurar medidas que promovam a integra-

ção multinível dos atuais e novos nacionais de Países Terceiros (NPT), a nível local.  

GAE – Gabinete de Apoio ao Emigrante 

Foram efectuados 25 atendimentos à população emigrante nas seguintes problemáticas: pedidos de n.º 

de segurança social; atestado de vida; pensão de invalidez; pensão de velhice; pensão de sobrevivência; 

pensão complementar; histórico da segurança social e tradução de documentação. 

 

 

 



12. Saúde  

 

 Protocolo com a Associação Dignitude 

Foi assinado um protocolo entre o Município do Fundão e a Associação Dignitude, no âmbito do 

programa “abem: Rede Solidária do Medicamento”. 

O programa abem: pretende dar resposta aos problemas de acesso ao medicamento, garantindo 

que pessoas carenciadas possam ter acesso aos medicamentos que lhes são prescritos através 

de receita médica. 

São beneficiários do abem: os indivíduos carenciados, pretendendo-se abranger os casos de 

inesperada carência económica decorrentes de situações de desemprego repentino ou de con-

fronto com doença incapacitante, entre outros casos a analisar. Os beneficiários serão portado-

res do respetivo cartão de beneficiário. 

O abem: é o primeiro programa solidário da Associação Dignitude, uma instituição particular de 

solidariedade social, que nasceu da parceria entre o Setor Social (Cáritas Portuguesa e Plataforma 

Saúde em Diálogo) e o Setor da Saúde (Associação Nacional das Farmácias e a Associação Portu-

guesa da Indústria Farmacêutica). 

 

 Programa “Saúde Oral para Todos” 

O Município do Fundão e o Ministério da Saúde assinaram o protocolo “Saúde Oral para Todos”, 

um programa que promove consultas com médicos dentistas no Serviço Nacional de Saúde. 

Após a entrega de duas viaturas ao Centro de Saúde do Fundão, o Município continua a apostar 

no reforço dos cuidados de proximidade à população. 

Este programa visa reforçar o acesso das populações mais vulneráveis aos serviços de saúde e 

promete consultas com médicos dentistas em todos os municípios até 2020. 

O Município do Fundão foi um dos 65 municípios que assinaram este protocolo, que tem como 

meta a criação de, pelo menos, um gabinete de saúde oral por agrupamento de centros de saúde 

(ACES). 

 

 10 Mil Vidas  

No que concerne ao projeto supra, já foram distribuídos os 50 aparelhos afetos ao mesmo para 

o Município do Fundão, estes distribuídos por idosos isolados quer socialmente quer geografica-

mente. A distribuição dos mesmos foi efetuada em estreita colaboração com as Juntas de Fre-

guesia e pelas IPSS das freguesias.  

 

 Brain On Track  

O presente projeto de monitorização encontra-se no terreno desde Janeiro, tendo já beneficiado 

deste sistema 325 pessoas, e tendo sido alargado ao Tribunal do Fundão e escolas do concelho. 

 

 COGWEB 

O projeto supra consiste no treino e na estimulação cognitiva, neste momento tem 72 benefici-

ários, a saber o Centro Comunitário das Lameiras – Silvares e a Santa Casa da Misericórdia do 

Fundão. 

 

 CSI- Cidade Sem Idade 

O projeto CSI - Cidade Sem Idade pretende que o Fundão, mercê da sua localização, clima e in-

fraestruturas, hospitalidade entre tantas outras características que nos tonam especiais e dife-

renciadores, fique conhecida como uma espécie de paraíso residencial para pessoas reformadas. 

Este projeto implica o envolvimento de toda a comunidade e de todos os atores sociais e políticos 

da cidade do Fundão 
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Já foi realizado o levantamento de todos os equipamentos existentes no Fundão ao nível publico 

(Instituto da Segurança Social, GNR, Tribunal e Serviços do Município); Comércio e Serviços ( de 

todo o tipo); IPSS e os serviços disponíveis aos seus utentes; Entidades Bancárias e Seguradoras; 

dos imóveis devolutos e desabitados. 

 

 OSIRIS - Interreg Europe 

Candidatura de um espaço do Centro Histórico da cidade a uma transformação em casa e loja 

modelo em estreita colaboração com a UBI, Departamento de Arquitetura e Departamento de 

Informática e Tecnologias. 

iHouse4you (nome do nosso projeto), que contemplara todos os equipamentos e especificidades 

de que cada casa e loja poderá ter, sempre com o objetivo máximo de oferecer segurança, bem-

estar e conforto a quem nela habita, pensando sempre nos mais idosos e nas características es-

pecificas desta faixa etária da população.  

 

 Feira da Saúde  

Realizou-se no passado dia 15 de Setembro, no Jardim das Tílias a Feira da Saúde que teve como 

objetivo a promoção de estilos de vida mais saudáveis, que contribuem seguramente para o au-

mento da longevidade associada a uma qualidade de vida notória. Neste evento foram promovi-

das avaliações do risco cardiovascular e rigidez arterial, espirometrias, check saúde, nutrição, 

podogia, dermofarmácia e um espaço kids. Este evento foi promovido pelas Farmácias Diaman-

tino, Holon Covilhã e Pedroso. 
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13. Serviços Veterinários       

 

 No período em questão há aspetos que merecem ser destacados começando, desde logo, pela 

proximidade da entrada em vigor do Protocolo já celebrado com a Ordem dos Médicos Veteri-

nários ao abrigo do Programa Nacional de Apoio à Saúde para Animais de Companhia em Risco 

(PNASVACR), através do qual se obtêm preços mais vantajosos relativamente aos praticados di-

ariamente em clínica veterinária privada com o objetivo de avançar com a esterilização de ani-

mais errantes adotados no Centro de Recolha Oficial de Animais Errantes do Fundão (CROAEF) e 

de gatos de rua para controlo da sua população através de programas CED (Captura-Esteriliza-

ção-Devolução). Através deste Protocolo também será possível oferecer tratamento médico de 

urgência a animais acidentados na via pública cujo dono não se consiga identificar, 24 horas por 

dia. 

 Por outro lado, a CMF está prestes a dar início às obras de vedação e ampliação do CROAEF ao 

abrigo da candidatura efetuada aos apoios financeiros estatais para esse feito. 

 Também neste período foi realizada a Campanha de Vacinação Anti-Rábica e Identificação Ele-

trónica de Canídeos em todas as sedes de freguesia e algumas anexas do Concelho do Fundão, 

sob a tutela da Direção Geral de Alimentação e Veterinária e do Ministério da Agricultura. Nesta 

Campanha foram vacinados cerca de 200 canídeos e colocados cerca de 70 microchips. 

 Mantém-se igualmente em vigor a Campanha de Adoção de Animais existentes no Centro de 

Recolha Oficial de Animais Errantes do Fundão iniciada no Mês de Março de 2017. Relembramos 

que esta campanha não tem quaisquer custos para os adotantes, sendo todos os custos supor-

tados pela autarquia numa tentativa melhorar ainda mais os números de animais adotados.  

 É muito importante salientar o facto de haver cada vez mais ocorrências para as quais os serviços 

veterinários do município são solicitados (quer pela GNR quer por muitos munícipes) fora do 

horário normal de trabalho, muitas vezes à noite e fins de semana, aos quais não deixamos de 

dar resposta graças ao serviço de piquete 24h constituído pelo Médico Veterinário do Município 

e pelo funcionário do CROAEF. 

 Relativamente à inspeção sanitária de produtos alimentares de origem animal, o peixe vendido 

na praça municipal continua a ser inspecionado diariamente sendo geralmente peixe de boa qua-

lidade.  

 Workshop "Cães de Ajuda Social - De Cachorro a Cão de Trabalho", nos dias 14 e 15 de julho, na 

Quinta Pedagógica do Fundão. Destinado ao publico em geral, assistentes sociais, educadores, 

professores, psicológicos, terapeutas ocupacionais, profissionais de gerontologia, ensino espe-

cial, estudantes, crianças e encarregados de educação. O workshop aborda os assuntos seguin-

tes: como aprendem e comunicam os cães, a socialização, manejo de trela, a diferença entre 

educar e treinar, a importância do reforço positivo, os principais aspetos da psicologia canina e 

da construção de um vínculo saudável com o treinador/tutor.  



Informação Escrita do Presidente 

 
35 

14. Proteção Civil 

 

1.      Prevenção 

 Situações Meteorológicas; 

 Acompanhamento diário da previsão do tempo; 

 Ações de sensibilização em resultado de situações meteorológicas adversas; 

 Ações de informação e sensibilização pública – Tempo Quente, Vespa Asiática; 

 Emissão e difusão de comunicados à população; 

 Esclarecimentos aos Munícipes sobre limpezas de terrenos. 

2.      Planeamento 

 Monitorização da Faixa de Interrupção de Combustível (FIC) na Rede Primaria de Defesa da Flo-

resta Contra Incêndios;   

 Programa de Voluntariado nas Florestas 2018, promovido pelo IPDJ, ICNF, FFA; 

 Reunião Comando Distrital de Operações de Socorro de Castelo Branco com o CADIS Centro e 

uma equipa de missão internacional do Chile; 

 Reunião com a GNR – procedimentos adotados nas Faixas de Gestão de Combustível; 

 Difusão de Avisos e Editais com as Faixas de Gestão de Combustíveis, Rede Viária Florestal e 

edificado; 

 Briefing semanal no Comando Distrital de Operações de Socorro de Castelo Branco; 

 Acompanhamento dos trabalhos de limpeza das Faixas de Gestão de Combustível, Rede Viária e 

Infra Estruturas Municipais; 

 Organização do dispositivo de segurança e socorro Chocalhos 2018; 

 Coordenação e gestão do “Piquete Municipal” nas diversas ocorrências; 

 Acompanhamento dos processos de demolição de imoveis em risco de ruir;   

 Reunião CDOS Castelo Branco – Programa Aldeia Segura; 

 Reunião com população na aldeia Vale d´Urso sobre o programa Aldeia Segura. 

4.      Operações  

 Integração dos dispositivos de segurança definidos nos diversos eventos no Concelho; 

 Atividades Desportivas. 

5.      Gestão de Ocorrências 

 Incêndios Florestais; 

 Destruição de Ninhos de Vespa Asiática; 

 Incêndios Urbanos; 

 Acidentes Rodoviários. 

 

 

O Presidente da Câmara Municipal do Fundão, 

 

 

(Paulo Alexandre Bernardo Fernandes) 

 

 

 

 

 

 












































































































































































































































































